



V RANOVSKÝ

Z PRAVODAJ

Informační čtvrtletník

1/2024



ÚVODNÍ SLOVO STAROSTY

Vážení občané Vranova nad Dyjí, tento rok se příroda přihlásila o slovo o měsíc dřív než jindy. Sněženky, první poslové jara, většinou začínají kvést na přelomu února a března, letos však vykvetly mnohem dříve. Na konci února rozkvetlo mnoho rostlin, ale i stromů a keřů. V průběhu dalších měsíců může přijít mráz a spálit květy. Je to určité riziko pro přírodu, ale spálení květů poškodí pouze úrodu, ale ne samotnou rostlinu. Co se týče počasí, byla uplynulá zima nejteplejší a srážkově nejbohatší za posledních více jak šedesát let. Sníh začal padat slibně již na začátku prosince. Velkou nadílku sněhu jsme u nás dostali druhého prosince, kdy jsme pořádali Vánoční jarmark. Bohužel před Vánocemi se oteplilo, a jak jsme již tradičně zvyklí, Vánoce byly opět bez sněhu. Mrzlo nejvíce v druhém lednovém týdnu, kdy mrazy dosahovaly okolo mínus deseti stupňů. Rozpočet městyse na rok 2024 jsme schválili 12. března na veřejném zasedání zastupitelstva městyse. Letos bychom chtěli udělat novou cestu ke kostelu a okolo kostela z žulových kostek. Zde jsme získali dotaci ze Státního fondu životního prostředí 85 %. Ze stejného programu jsou na dobré cestě veřejné WC, které chceme vybudovat na

dvoře úřadu městyse, a také obnova zeleně na veřejném prostranství za kostelem. Realizaci plánujeme letos na podzim nebo na jaře příštího roku, podle toho jak SFŽP vydá rozhodnutí o přidělení dotaci. Rovněž chceme udělat nový chodník na ulici Mlýnská. Připravujeme parkovací a vjezdové automatické závory na parkoviště u hráze. Děláme vše pro to, abychom to stihli realizovat do letní sezóny. V Zátíší bychom chtěli ještě letos vybudovat nové dětské hřiště, protože to stávající je v neutešeném stavu. To by byly ty větší investiční akce pro letošní rok, samozřejmě máme připraveno více menších oprav a realizací, které zpříjemní bydlení u nás ve Vranově. Daří se a jsou pro vás připraveny zajímavé kulturní akce. Potěšitelné je, že se do nich zapojuje s nadšením čím dál více našich občanů. Ke spokojenosti je hojně využíván nově zrekonstruovaný Společenský dům. Před námi jsou Velikonoce, které jsou nejvýznamnějším křesťanským svátkem, oslavou zmrtvýchvstání Ježíše Krista a obecně oslavou příchodu jara, zrození a plodnosti. Přeji vám krásné a požehnané velikonoční svátky, naplněné radostí a štěstím.

■ Ing. Lubomír Vedra, starosta městyse

SRDEČNĚ ZVEME

21.04.2024	Kulturně zábavné odpoledne v Šumné
27.04.2024	Pálení čarodějnic (Zadní Hamry)
11.05.2024	Den matek
24.05.2024	90 let Vranovské přehrady (přednáška - Miroslav Vaněk)
25.05.2024	90 let Vranovské přehrady (přednáška - Mgr. Pavel Weidenthaler)
26.05.2024	Posvícení

Z EVIDENCE OBYVATEL

Statistika obyvatel k 1. lednu 2024

Děti (do 15 let)	83	Děti (15 – 18 let)	20	Dospělí	634
chlapani	41	chlapani	14	muži	323
dívky	42	dívky	6	ženy	311
Celkem obyvatel bez cizinců			737		
Cizinci			24		
CELKEM OBYVATEL			761		
Průměrný věk obyvatel			47,04		

■ Miroslava Hanáková



Z ÚŘADU MĚSTYSE

FOTOKNIHY

V loňském roce byly vytvořeny dvě fotoknihy, které zachycují průběh rekonstrukce bytového domu čp. 84 a knihovny (nyní Společenského domu). Zájemci z řad občanů mohou do obou těchto knih nahlédnout v místní knihovně.

■ Dana Maurerová



MÍSTNÍ POPLATKY ZA PSA A ZA KOMUNÁLNÍ ODPAD

- **Poplatek za psa** – poplatník do 65 let – 300 Kč za jednoho psa a 400 Kč za každého dalšího. Poplatník nad 65 let – 100 Kč za jednoho psa a 150 Kč za každého dalšího. Splatnost je do 30.04.2024.
- Poplatek za provoz systému odpadového hospodářství (**poplatek za komunální odpad**) činí letos **750 Kč** za osobu s trvalým pobytem ve Vranově nad Dyjí a za osobu vlastníci rekreační objekt, rodinný dům nebo byt, kde není

k trvalému pobytu hlášena žádná osoba. Splatnost je do 31.08.2024.

Preferována je bezhotovostní úhrada poplatků, je však možno uhradit i na pokladně úřadu městyse.

Čísla bankovních účtů: (KB) 1921741/0100, (ČS) 1582876399/0800, (PS) 167302190/0300

Další informace k uvedeným poplatkům naleznete na webových stránkách městyse

MOBILNÍ APLIKACE MŮJODPAD



Firma FCC s.r.o. vyvinula mobilní aplikaci, díky níž nezapomenete přistavit popelnici k výsypu. Stačí, když si do chytrého mobilu stáhnete aplikaci MůjOdpad, vyberete obec a druh odpadu (u nás komunální odpad), a nastavíte si časy upozornění. Budete mít také po ruce přehledný kalendář svozu odpadu.

Náklady a příjmy – odpady v roce 2023

NÁKLADY			PŘÍJMY	
Tříděný sběr - z toho:	<i>plast</i>	251 940,01 Kč	Místní poplatek za komunální odpad	594 780,00 Kč
	<i>papír</i>	155 904,52 Kč		
	<i>sklo</i>	23 121,60 Kč	Smluvní poplatek od podnikatelů *)	85 453,00 Kč
	<i>kovové obaly</i>	5 893,75 Kč		
	<i>tuky a oleje</i>	- Kč	Odměna za třídění od EKO-KOM, a.s. *)	307 519,70 Kč
	Celkem	436 859,88 Kč		
Nebezpečné odpady		24 751,45 Kč	*) z toho tvoří 21% DPH	
Objemné odpady		75 859,56 Kč	Příjmy celkem	987 752,70 Kč
Směsný komunální odpad		661 075,46 Kč		
Náklady celkem		1 198 546,35 Kč	ROZDÍL	210 793,65 Kč

(rozdíl financuje Městys Vranov nad Dyjí)

Do přehledu nejsou započítány náklady na svoz a zpracování biologického odpadu.

■ Soňa Kudrová

JARNÍ SVOZY ODPADŮ

Těchto sběrů odpadů mohou využít pouze poplatníci místního poplatku za komunální odpad (občané a cizinci s trvalým pobytem ve Vranově nad Dyjí a majitelé rekreačních objektů, rodinných domů a bytů v našem katastru).

Upozorňujeme, že **je důrazně zakázáno provádět skládku NEBEZPEČNÉHO ODPADU** na prostranství u penzionu Inspira **mimo uvedený datum a čas!!!** Stejně tak **je důrazně zakázáno provádět skládku OBJEMNÉHO ODPADU mimo stanovené období a kontejner!!!**

NEBEZPEČNÝ ODPAD

V sobotu **13.04.2024** budou pracovníci firmy FCC Znojmo, s.r.o. provádět sběr nebezpečného odpadu a zpětný odběr elektrospotřebičů.

Nebezpečný odpad a **kompletní** elektrospotřebiče přivezte na prostranství k penzionu Inspira v době od 8.00 do 9.00 hod. Mezi nebezpečný

odpad patří: barvy a ředidla (v plechovkách a lahvičkách), oleje, olejové filtry, čisticí tkaniny od olejů, prošlé léky, lepidla, autobaterie, monočlánky, zářivky a výbojky, televizory, ledničky, pračky, mikrovlnky, monitory, počítače, tiskárny, pneumatiky od osobních automobilů bez disků, agrochemický odpad (staré postřiky a hnojiva).

OBJEMNÝ ODPAD

Ve dnech **od 15.04. do 18.04.2024** bude na prostranství u penzionu Inspira umístěn kontejner na shromáždění objemného odpadu. Do této kategorie odpadů patří veškerý objemný odpad kromě tříděného odpadu, nebezpečného odpadu a železného šrotu.

Příklad: koberce, lina, matrace, textil, nábytek, keramické předměty, **rozebrané** ledničky, **rozebrané** televize a elektrozařízení, apod.

■ Soňa Kudrová

DĚTSKÝ KARNEVAL



KARNEVAL V MATEŘSKÉ ŠKOLE





MŠ Vranov nad Dyjí

okres Znojmo, příspěvková organizace

vás srdečně zve na

DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ

spojený s vydáváním přihlášek k předškolnímu vzdělávání pro školní rok 2024/2025
ve **čtvrtek 28. března od 8 do 10 hodin**

a

ZÁPIS DO MATEŘSKÉ ŠKOLY

Kritéria k přijetí naleznete na webových stránkách: msvranov.cz

Zápis k předškolnímu vzdělávání pro školní rok 2024/2025 proběhne v pondělí
13. května 2024 od 10 do 12 hodin

K zápisu je nutné přinést občanský průkaz, rodný list a kartičku pojišťovny dítěte
Přihlášku k předškolnímu vzdělávání si může zákonný zástupce vyzvednout
v mateřské škole **28. března od 10 do 12 hodin případně po tel. dohodě kdykoli**



U příležitosti 40. výročí mateřské školy v Zátíši
vás srdečně zveme na

DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ SPOJENÝ S VÝSTAVOU FOTOGRAFIÍ

ve **čtvrtek 28. března 2024 od 12.30 do 17 hodin**



**Děti do 15
let pouze
v doprovodu
rodičů.**

Těší se na Vás
kolektiv MŠ



ZE ŠKOLNÍCH LAVIC

Dvacet dětí z naší školy vyrazilo ve dnech 28. ledna – 2. února na zimní školu v přírodě do Lipna nad Vltavou, kde si naplno užily lyžování, koupání, společné zábavy a vycházek do okolí.

V pátek 16. února jsme pro žáky 1. - 5. ročníku připravili karneval, a tak se soutěžilo, tancovalo a radovalo ze života. K vidění bylo velké množství krásných a nápaditých masek, o čemž se můžete

přesvědčit z fotogalerie umístěné na našem školním webu www.zsvranov.cz, který má od letošního ledna zbrusu novou podobu.

V letošním školním roce ještě plánujeme Pálení Morany, velký jarní úklid ke Dni Země, vystoupení ke Dni matek a Jarní olympijské hry.

■ Mgr. Lubor Durda





VRANOV HLEDÁ TRENÉRY

V čase zimní přestávky fotbalových soutěží jsme zápasili s nemocemi a částečně nás zastihly neshody ve způsobu vedení dětských družstev, což oddálilo začátek zimní přípravy.

V současné době už trénujeme naplno a všechny kategorie, i když nám pořád chybí trenéři nebo lidi ochotní trávit čas dohlížením nebo asistovat trenérům při trénování dětí a plně se ukazuje problém najít ve Vranově a blízkém okolí spolehlivou osobu. Práce s dětmi vyžaduje soustředěnost na to, aby děti vykonávaly zadané činnosti správně, aby se mohly zdokonalovat ve svých fotbalových dovednostech.



Je to mravenčí práce a běh na delší trať, ale odměnou za to nám budou v budoucnu vítězství, která na nás čekají. Proto rádi přivítáme v kolektivu všechny sportovčivé a optimisticky naladěné duše.

Už za pár dní, a to 24. 3. 2024, nás čeká zahájení jarní sezony a vy se můžete těšit na velkou porci fotbalových bitev našich

fotbalistů. Potkáme se na našem útulném "stadionku", kde si spolu můžeme zařvat: "Vranov do toho, Vranov góóó!"

■ Slavomír Jaklovský

RETRO OSLAVA MDŽ



VRANOVSKÁ PŘEHRADA SLAVÍ 90 LET

Vranovská přehrada se stala neodmyslitelnou součástí Vranovska a za dobu své existence ovlivnila zásadním způsobem život v regionu. Hráz přehrady, elektrárna i další části vodního díla byly vybudovány v letech 1931-1934. Vranovská přehrada tedy letos slaví neuvěřitelných 90 let.

Vzhledem k tomu, že přehrada je důležitým rekreačním centrem Znojemska, rozhodla se Destinační společnost ZnojmoRegion zvýraznit toto výročí jako nejvýznamnější událost letošní rekreační sezóny pod názvem VRANOVSKÁ PŘEHRADA 90.

S přispěním a účastí členů ZnojmoRegionu, mezi které patří také městys Vranov nad Dyjí, i s podporou mnoha dalších subjektů (E.ON, Povodí Moravy, Národní památkový ústav...) je po celý rok 2024 naplánováno mnoho zajímavých akcí nejenom pro obyvatele Znojemska, ale i pro všechny návštěvníky našeho regionu.

Jako termín „Zahájení rekreační sezóny 2024“ byl zvolen víkend 25.5.-26.5. O tomto víkendu láká své návštěvníky mnoho subjektů na speciální akce. Konkrétně ve Vranově nad Dyjí jsou v tomto termínu pořádány zajímavé besedy o historii přehrady a starém i novém Bítově a na zámku bude otevřena výstava „Vranovský zámek v proměnách času“. Pro děti nabídnou o víkendu vstup zdarma vranovský zámek, hrad Bítov a zřícenina hradu Cornštejn. Slevy bude poskytovat také zábavní areál V'RUN OFF' PARK a při plavbách po přehradě i Lodní doprava Vranov.

Podrobnosti o těchto i dalších akcích celoročního projektu VRANOVSKÁ PŘEHRADA 90 můžete postupně nacházet webech www.vranovskaprehrada90.cz a také na <https://znojmoregion.cz/cs/akce>.

Srdečně Vás zveme:

Pátek 24.5.2024, 18:00 hodin, Společenský dům

STAVBA A HISTORIE VRANOVSKÉ PŘEHRADY

Přednáška o historii a stavbě Vranovské přehrady. Autor knihy „Vranovská přehrada“, pan Miroslav



Vaněk pohovoří a seznámí s historií plánování a stavby vlastní hráze přehrady, elektrárny, úzkokolejky a dalších souvisejících staveb. Informace o technických zajímavostech, počátcích provozu přehrady, lodní dopravě, osudech

za války i v poválečné historii budou doplněny řadou zajímavých historických materiálů a dobových fotografií. Na místě si budete moci zakoupit knihu „Vranovská přehrada“ a nechat si ji od autora podepsat.

Sobota 25.5.2024, 18:00 hodin, Společenský dům

PŘÍBĚH ZATOPENÉ VESNICE BÍTOV

Přednáška o historii staré obce Bítov, která byla roku 1933 zatopena při výstavbě Vranovské přehrady. Nová obec stejného jména pak byla kompletně – a na svou dobu velmi moderně – vystavěna na novém místě. Přednášku Mgr. Pavla Weidenthalera doplní dobové fotografie ze starého Bítova i budování nového Bítova. Pro srovnání jsou k historickým fotografiím doplněny záběry ze současnosti. Přednášející naváže i na unikátní vzpomínky svého tatínka a dědečka, který ještě bydlel ve starém Bítově.

Kdo některou z uvedených přednášek nestihne ve Vranově nad Dyjí, může besedu s panem Vaňkem navštívit v sobotu 25.5. od 15:00 hodin ve škole ve Štítarech, přednášky pana Mgr. Weidenthalera budou opakovány v průběhu roku v Hasičském pivovaru Bítov.

Od soboty 25.5.2024 do 30.10.2024, vranovský zámek, zámecká galerie na 1. nádvoří
VÝSTAVA „VRANOVSKÝ ZÁMEK V PROMĚNÁCH ČASU“

Vernisáž výstavy proběhne v pátek 24. května a od soboty bude výstava přístupná pro veřejnost. V expozici se představí staré historické fotografie i srovnávací novodobé snímky zachycující vranovský zámek ze stejných úhlů pohledu. K vidění zde budou až do 30. října, do ukončení zámecké sezóny.

■ Ing. Jaroslav Ryšavý



SETKÁVÁNÍ S DĚTMI

S přicházejícím špatným počasím na podzim 2023 přišel nápad, který jsme nějakou dobu nosily v hlavě, a s podporou městyse se nám podařil převést ve skutečnost. Náš nápad zněl jasně – vytvořit prostor pro rodiče s dětmi, kde se budeme moci setkávat, družít se a „přežít“ dlouhé zimní večery.

Úterý 7. 11. 2023 byl termín našeho prvního Setkávání, téma sv. Martin, nachystaly jsme si pro děti tvoření, nabídku různorodých činností, pohybových aktivit i občerstvení. Upřímně jsme moc velké očekávání neměly, o to více nás překvapil téměř plný sál.

Maminky s dětmi se za námi naučily chodit, děti se těší a některé maminky se zapojily (od pečení drobného pohoštění, přes pomoc s úklidem), za což jim moc děkujeme! Na každé úterý si stanovujeme téma, na to se snažíme vymyslet pro děti vyrábění a pohybové aktivity, nedílnou součástí se stala i „okénka“ z koloběhu roku a lidových tradic, které jsou neodmyslitelnou součástí našeho bytí a ke kterým chceme děti také směřovat.

Setkávání máme prozatím naplánované od listopadu do března, ale už teď se těšíme na další sezonu. Na rok 2024 chystáme změny, zapojení se do kulturního programu městyse a doufáme, že se nám podaří dále budovat náš zpočátku skromný nápad, který se stal nádhernou skutečností.

Rády bychom touto formou poděkovaly panu starostovi a zaměstnancům městyse, hlavně paní Mynaříkové, Grundové a H. Hanákové, za vstřícnost, pochopení a toleranci. Velké díky patří také jednomu radnímu městyse, který nám jako sponzorský dar věnoval psychomotorický padák na pohybové aktivity, děti hry s ním zbožňují. A v neposlední řadě díky patří také všem rodičům, prarodičům a dětem, kteří se našeho Setkávání účastní, bez vás by to totiž nešlo. Děkujeme!

■ Bára, Eliška, Eva a Linda
ze Setkávání Vranov



MASOPUSTNÍ VESELÍ

PRŮVOD MASEK PO VSI



V sobotu 10. 2. se konal průvod masek Vranovem. Masky se ráno sešly u Společenského domu, udělaly si tradiční fotky na schodech a poté se rozdělily na 2 skupiny. Ačkoliv letošní rok byla znát jak zvýšená nemocnost, tak končící jarní prázdniny, přesto jsme se sešli v celkem hezkém počtu 28 masek, z toho 5 dětí.



Obchůzku obcí jsme si užili jak my masky, tak věřím, že i obyvatelé Vranova. Každý rok nás spousta z vás vítá s otevřenou náručí, milými slovy a stoly plnými pohoštění, za což vám velmi děkujeme! U každého domu si zazpíváme, popovídáme si, občerstvíme se a slíbíme si, že minimálně za rok se zase uvidíme.



MASOPUSTNÍ MERENDA



Jelikož masopustní obchůzka je náročná, završení masopustního veselí, tak jako každý rok, následovalo další sobotu. Troufám si tvrdit, že ve velmi hojném počtu (k 22. hodině bylo 69 platících a zhruba 25 masek, ale spousta návštěvníků přicházela do sálu až do půlnoci) jsme se sešli v novém sále našeho Společenského domu. K poslechu a tanci zahrálo Duo Blue Band, o bar a drobné pohoštění se postaral Country Saloon. Díky nim

a skvělé organizaci panovala dobrá nálada a zábava do dlouhých nočních hodin. Bylo ohodnoceno 15 nejlepších masek a slosováno 10 vstupenek. Ceny byly částečně nakoupeny z výtěžku obchůzky a část věnoval pan Jaroslav Doubek (Sanny), kterému tímto děkujeme! Za letošní rok děkujeme, na příští se těšíme a mezitím se rozhodně uvidíme!!

■ za všechny zúčastněně Bára Jurincová

POSELSTVÍ VĚŽNÍCH HODIN

O silvestrovské noci 2023 byly znovu zprovozněny věžní hodiny, a to včetně odbějení. Mnozí z nás mají ještě poměrně v živé paměti chvíle, kdy byly oficiálně předány veřejnosti. Kromě toho, že mají zrovna letos vranovské věžní hodiny výročí 130 let své existence, je zajímavé pozastavit se i u symboliky, která se k nim váže. To, že jsou dva ciferníky hodin umístěny na věži, můžeme vnímat jako velmi praktické, aby byly vidět a vlastně i slyšet. Věž připomíná pozvednutý ukazováček směřující k nebi, jako kdyby nám řikala: Človče, pamatuj, že je nad tebou tvůj Pán a podle toho i jednej. Odbějení nám navíc ještě dává signál, abychom si vždy uvědomili, je tu věž se svým poselstvím. Hodiny nám připomínají, že náš čas pozemský se krátí.

V jednom východočeském městečku jsem pod hodinami četl starý nápis: Hodiny rychle utíkají, poslední zabíjí. Chce to říci asi tolik, že náš pozemský



život je časově omezený a že je třeba s časem dobře hospodařit tak, aby byl dobře využitý. To, že věž je u kostela, napovídá, že je zde souvislost mezi dobře využitým časem a životem podle víry.

Už jsem zmínil, že na vranovské věži jsou dva hodinové ciferníky. Jeden směrem k náměstí a druhý k mostu. Směrem do farního dvora je však zvláštní malba – trojúhelník s okem – Boží oko. Vytváří jakýsi doplněk hodin a napovídá, že Bůh o nás ví. S dětmi říkáme: „Boží oko všechno vidí, Boha nikdo neošidí.“

Poselství naší kostelní věže, hodin a Božího oka stojí za

hlubší zamyšlení a může se nám to stát povzbuzením pro praktický život. Abychom nezapomněli na toto nenápadné a jednoznačné poselství, může nás k tomu i pozvat a možná i burcovat každodenní odbějení.

■ P. Marek Dunda, farář vranovský

POZVÁNKY

Svatý Florián s vědrem vody pán, k ochraně našeho domu je nám dán.

Ušetři můj dům, zapal radši kůl.

Kde páli ohně žár, kde roste hřích a svár, tam pomocníkem zůstane svatý Florián.

4. května má svátek sv. Florián, světec, který byl v roce 304 umučen v Rakousku, když zachránil 40 křesťanů ze žaláře. Odmítl se zřít své víry, byl mučen, na krk mu byl dán mlýnský kámen a byl svržen do řeky Ennsu, kde jeho tělo po vyplavení na skalisko hlídal orel. Zde jej našla jeho žena Valerie a tělo pochovala na statku.

Je ochráncem proti ohni a povodním. Hasiči jsou Floriánovi učedníci.

4. května 2024 v 09:00 hod. bude v místním

kostele konána slavnostní mše, poté průvod účastníků přejde na náměstí k morovému sloupu, kde je socha sv. Floriána, u které bude položen věnec, bude zde možnost zakoupit si posvěcené klíčenky a obrázky světce, rovněž budou lidé mít možnost odnést si svěcenou vodu do svých domovů.

Poté půjde průvod k nové budově Společenského domu, kde bude do historického výklenku umístěna plastika sv. Floriána jako ochránce Vranova proti povodním a požárům. Všichni jste na tuto akci srdečně zváni.



Dále srdečně zverne na odpolední odpočinkovou procházku lesní stezkou, která končí na Halamasskově vyhlídce pod skalisky, a to **v sobotu 11. května 2024 ve 14:00 hod.** Na tomto místě bude odhalen reliéf věnovaný události – zázraku, který se zde udál 11. května 2002.

Každý z nás v sobě skrýváme tajné poděkování za zázrak, který se nám stal, nebo chováme v sobě přání, aby se nám zázrak stal. Nevýřknutá poděkování i přání zázraku přijďte sdělit na vyhlídku. Vezměte si s sebou kytičku květů bez stužky a bez obalu, kterou spolu s nevyřknutým přáním nebo poděkováním vhodíme do propasti pod vyhlídkou jako odkaz zázraku.

■ MUDr. Alena Horná



LETOŠNÍ REKORDNÍ TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA

Již po jedenácté letos vyšli do všech koutů naší vlasti koledníci, aby vybírali do označených kasiček dobrovolné peněžní dary pro dobročinné účely. Letošní sbírka začala již 2. ledna a končila až 16. ledna. Celkem se této největší charitativní sbírky v Česku zúčastnilo asi 40 000 dobrovolníků.

Na Znojemsku bylo vydáno 548 označených pokladniček a bylo vybráno 3 257 191 Kč (včetně přepočtených eur).

Minulý rok se v Oblastní charitě Znojmo vybralo do 550 pokladniček 3 250 053 Kč, letos bylo o 2 pokladničky méně a vybralo se 3 257 191 Kč, tedy skoro stejně jako v minulém roce. Vranov může být hrdý na štědrost svých občanů, protože i letos byla překročena částka z minulého roku, která činila 35 221 Kč. Letos lze s hrdostí oznámit, že částkou **39 264 Kč** se Vranov, v přepočtu na počet obyvatel, kterých bylo k 31.12.2023 hlášen 761, zařadil mezi přední místa štědrých dárců. Částka tohoto roku se navýšila o 4 043 Kč.

Přestože byly letos problémy sestavit skupinky koledníků pro onemocnění malých koledníků, ale i indispozici vedoucích skupinek, podařilo se na-

konec nemožné a výsledek je potěšující. Letos bylo občanům esemeskami oznámeno, kdy a kam koledníci přijdou, což bylo vesměs přijato s povděkem, lidé tak koledníky s radostí očekávali.

Pokladnička č. 185 před sedmou hodinou večerní, když koledníci končili svoji štaci v Zátíší, přetékala penězi a vážila více jak 2 kg. Nosit tuto zátěž na krku byla oběť, ale radost z očekávaného výtěžku předčila útrapy. Koledníci s radostí vyprávěli o jedné staré paní, která šetří kovové mince do hrníčku, a když přišli koledníci, tak veškeré tyto úspory s radostí do kasičky podarovala a ta hned ztěžkla. Závěrečné dělení výslužky mezi koledníky, kteří dostali tři velké igelitové pytlíky čokolád, oplatků, bonbonů a jiných laskomin, probíhá vždy spravedlivě, včetně odměny pro otce Nika za to, že vše úspěšně zvládne.

Velké poděkování patří všem, kteří přispěli do letošní tříkrálové sbírky. Ve Vranově, i přes vsudypřítomnou drahotu, se držíme pořekadla „v nouzi poznáš přítele“.

■ MUDr. Alena Horná

Takto se dařilo do pokladniček vybrat:

Táňa Dohnalová	pokladnička 188 (různě po Vranově)	1 680 Kč
Lukáš Remač	pokladnička 189 – ulice Bitovská	3 605 Kč
p. Marek Dunda (Fatym)	pokladnička 190	8 254 Kč
Slavomír Jaklovský	pokladnička 186 – Zadní Hamry	6 998 Kč
Lenka Ripperová	pokladnička 179 – Havlíčkovo nábřeží	2 895 Kč
Táňa Dohnalová	pokladnička 187 – Náměstí	2 355 Kč
p. Jan Richter	pokladnička 178 – ulice Zámecká	3 744 Kč
p. Jan Richter	pokladnička 185 – Zátíší	9 733 Kč

VÁŽENÍ SPOLUOBČANÉ - DÍKY ZA TO, CO BYLO, DÍKY ZA TO, CO BUDE!

Pokládám za svou povinnost poděkovat všem, kteří jste se v nezvyklém počtu na Silvestra 31.12.2023 ve 20:00 hod. zúčastnili prvního zvonění věžních kostelních hodin. Nevšední atmosféra, která se vytvořila spontánně na náměstí, kde díky panu Doubkovi vznikla expres osvězovna s plnotučným svařákem, byla tím nejlepším řešením, které vyplynulo z nouze, když pár hodin před plánovanou akcí majitel Formosy oznámil, že slíbenou rezervaci prostoru ruší. Vzájemné srdečné vítání spoluobčanů na náměstí, dobrá pohoda, tak to vše byl neplánovaný úvod pro slavnostní průvod účastníků ke kostelní věži. S napětím, ale na sekundu přesně věžní kostelní hodiny odbily prvních osm tonů časomíry, která byla obnovena po 130 letech. Dobrý pocit z odvedené práce, ale i pocit občanské spolupráce při uskutečnění tohoto projektu byly důvodem, proč jsem dostala odvahu k plánování dalšího odvažného úkolu, a to záchranu historicky vzácného cymbálu, který je mnoho let uložen na dvoře fary.

CYMBÁL v tomto případě **není** strunný hudební nástroj, jak jej známe z lidových hudebních souborů, a taktéž nejde o gramatickou chybu...

Cymbál je odborný název pro miskovitý nebo zvonovitý kovový nástroj, běžná součást stroje věžních hodin. Kladička, která tlouče zvenčí na cymbál, vydávají zvuky pro čtvrt, půl a celou hodinu. Cymbál je zpravidla odlit z oceli nebo bronzu. Výrobou se zabývají kovolitecké nebo zvonářské dílny, výroba je mnohem snazší než výroba zvonu. Na rozdíl od zvonu je cymbál pevně zavěšen a většinou nemá žádnou výzdobu.

Jak je patrné na našem cymbálu, který má zachovaný letopočet z roku 1842, jde o unikátní zdobený kus, na kterém je zachovaný nápis: „Pořízeno obci Staré Brno, toho času byli Leopold Weiger



starosta, Johan Rudisch soudce, Josef Gragorides a Josef Czischek přisedící.“ Z nápisu je zřejmé, že konšelé radnice v roce 1842 nechali cymbál ulít pro Staré Brno. Jak se tento vzácný kus dostal do Vranova, je zatím předmětem mého náročného bádání, záchytným bodem je pro mne zachované inventární číslo 2661. V dostupných farských materiálech není nikde zmínka, jak se cymbál na Vranově objevil, je zde ale již několik desítek let a bude jen dobfé mu vrátit jeho poslání a dát jeho krásu na obdiv veřejnosti.

Na pracovním zastupitelstvu byl již prezentován jeden návrh modelu zavěšení cymbálu v prostoru zelené za kostelem. Zastupitelé jednohlasně s nápadem zručení této rarity souhlasili, finanční otázka by byla opět krytá formou dobrovolné sbírky. Se souhlasem radních i zastupitelů a požehnáním duchovního otce Marka Dundy informujeme tímto veřejnost o plánovaném záchranném projektu hudebního nástroje, který bude umístěn ve venkovních prostorách okolí kostela. Realizace tohoto záměru bude dle možností uskutečněna v roce 2024.

■ MUDr. Alena Horná





Všem občanům Vranova nad Dyjí a čtenářům Vranovského zpravodaje přejeme příjemné prožití velikonočních svátků a jarní dny plné sluníčka.

VRANOVSKÝ ZPRAVODAJ

Místo vydání: Vranov nad Dyjí

Číslo a měsíc vydání: 1/2024, březen 2024

Evidenční číslo per. tisku přidělené ministerstvem - MK ČR E 14326

Vydavatel: Městys Vranov nad Dyjí, Náměstí 21, PSČ 671 03 Vranov n. D., IČ - 00293806

Náklad: 500 ks

Distribuce: zdarma do schránek

Editora: **J. Kocholová**

Přispěli: **O. Bednařík, Th.D. M. Dunda, Mgr. L. Durda, M. Hanáková, MUDr. A. Horná,**

S. Jaklovský, Bc. B. Jurincová, J. Krčálová, S. Kudrová, Bc. D. Maurerová,

M. Mynaříková, Ing. J. Ryšavý, Ing. L. Vedra, P. Velebová

Korektura textů: **Mgr. Z. Černošková**

Grafika a tisk: Tiskárna WEGA, Znojmo, www.WEGA.cz

Uzávěrka dalšího čísla zpravodaje bude: červen 2024

Textové příspěvky, fotografie, náměty pošlete na adresu podatelna@ouvrnov.cz

